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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con l’appello. 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  presente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente; Mar-
rone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, presente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro,
assente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, as-
sente;  Cimiotta Vito Daniele, presente;  Genna Rosanna,
assente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo
Walter, assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, assente; Milazzo Giuseppe, assente; Ingrassia Luigia,
presente;  Piccione  Giuseppa  Valentina,  presente;  Galfano
Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria,  assente;  Licari  Maria  Linda,  presente;  Rodriquez
Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO
Risultano presenti all’appello 21 Consiglieri Comunali su
30 e quindi siamo in presenza del numero legale, la Seduta
è aperta. Per motivi personali chiede di essere giustifica-
to il collega Calogero Ferreri, la collega Luana Alagna è
fuori sedi per motivi personali e non potrà presenziare e
stessa cosa per il collega Angelo Di Girolamo. Non sono
pervenute giustificazioni per gli altri Consiglieri assen-
ti, era doveroso darne comunicazione. Siamo in attesa che
arrivi il Dirigente, il dottor Fiocca e anche l’Assessore
Claudia Ruggeri per poter iniziare la trattazione di quelli
che sono i punti all’ordine del giorno, in modo particolare
dovremmo iniziare dal Punto 4 “Regolamento interventi eco-
nomici e di solidarietà Sociale”. Però prima di incardinare
il punto 4 è stata notificata ai Consiglieri Comunali e ho
fatto distribuire copia a tutti i colleghi presenti in aula
una nota a firma di diversi rappresentanti di Cooperative
Sociali che si occupano di centri di prima e di seconda ac-
coglienza, che a quanto pare hanno avuto un incontro sta-
mattina con il Dirigente Dottor Fiocca, con l’Assessore ai
Servizi Sociali. La nota l’avete avuta, è stata distribuita
e ritengo che poi un momento di chiarimento con l’Ammini-
strazione ed anche con il Dirigente competente a mio avvi-
so, per capire anche le ragioni e le problematiche sono
state messe nella nota va anche fatto. Do brevemente lettu-
ra della nota. “La rappresentanza delle Cooperative Socia-
li, che si occupano di minori stranieri non accompagnati si
è incontrata stamattina con il Direttore dell’Ufficio di
Ragioneria e Politiche Sociali dottor Nicola Fiocca e con
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l’Assessore ai Servizi Sociali del Comune di Marsala Clau-
dia Ruggeri per affrontare la questione del blocco degli
affidamenti dei minori sbarcati nelle strutture del Comune
di Marsala. Tale blocco di fatto comporta la chiusura immi-
nente dei Centri di Primissima accoglienza  operanti nel
territorio ed a cascata delle strutture di seconda acco-
glienza. Sono a rischio poco più di trecento posti di lavo-
ro oltre al danno dell’indotto che gira attorno all’affida-
mento dei minori quale quello per la fornitura dei generi
alimentari, vestiario, fornitura di medicina e quant’altro
necessario. I lavoratori delle Cooperative Sociali nel non
ritenersi soddisfatti dell’esito dell’incontro con le forze
politiche cittadine chiedono che l’argomento possa essere
affrontato sin da oggi in Consiglio Comunale per far sì che
l’Amministrazione si prenda carico di sollecitare un incon-
tro in Prefettura per salvaguardare i lavoratori oggi a ri-
schio licenziamento e come detto il numero è assai elevato
malgrado si continui a registrare sbarchi in Sicilia nella
misura di un incremento del 22% rispetto allo stesso perio-
do del 2016.” Chiedono altresì la lettura di questo comuni-
cato in occasione della seduta odierna del Consiglio Comu-
nale e possibilità di convocare sull’argomento una riunione
aperta del massimo Consesso cittadino. Diverse firme dei
rappresentanti. In attesa che arrivino sia l’Assessore che
il Dirigente del Settore ai Servizi Sociali se c’è qualche
collega Consigliere che vuole fare delle comunicazioni ne
ha la facoltà. Comunicazioni complessivamente, poi ognuno è
libero di… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Comunicare a chi? 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci possono essere comunicazioni di carattere istituzionale
che possiamo essere messi a conoscenza. Capisco che le co-
municazioni gran parte sono rivolte all’Amministrazione che
in questo momento non è rappresentata,  però l’Assessore
Ruggeri mi ha contattato telefonicamente qualche minuto fa
e sta per arrivare. Prego collega Piccione. 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Presidente Sturiano, Colleghi Consiglieri, stampa in aula,
cittadini.  È  con  grande  rammarico  che  io  oggi  comunico
all’aula che lascio “Progettiamo Marsala”. Questa per me è
una cosa che mi addolora, perché ho dato tanto impulso a
questo movimento e vorrei leggere la mia nota “Con dispia-
cere ed enorme delusione lascio il Movimento Civico Proget-
tiamo Marsala alla luce dei nuovi incarichi politici assun-
ti  all’interno  della  Segreteria  Regionale  di  “Diventerà
Bellissima” da parte dell’attuale Coordinatore di “Proget-
tiamo Marsala” l’Avvocato Ruggeri ho proposto le dimissio-
ni, è una rimodulazione del Coordinamento al fine di rende-
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re le due realtà politiche indipendenti seppur vicine. A
tale quesito ad oggi non è stata data nessuna risposta, nu-
trendo così perplessità relativamente ai modi in cui sono
stati gestiti certi passaggi politici importanti e ribaden-
do che le rappresentanze politiche incarica non sono mario-
nette senza cervello. Scelgo di allontanarmi da un Gruppo
Politico a cui io sento di non poter più dare voce” grazie
Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Questa è una comunicazione istituzionale importante. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente posso comunicare che è aperta la campagna acqui-
sti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non è in vendita, collega su questo stia tranquillo. Colle-
ga relativamente alla sua nota è giusto che dia comunica-
zione ufficiale all’Ufficio di Presidenza. … (intervento
fuori microfono)… Aldo Rodriquez, prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente io le ho semplicemente chiesto poco fa di con-
frontarmi con l’Amministrazione, ma se l’Amministrazione è
silente a questo Consiglio Comunale è inutile comunicare
qualcosa. Se prima non viene qualcuno dell’Amministrazione
non mi sento di comunicare nulla. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego, Alfonso. 

CONSIGLIERE MARRONE 
Presidente, Colleghi Consiglieri dopo un problema di occu-
pazione, ci sono dei lavoratori che chiedono una dignità,
chiedo che sia presente in questo massimo Consesso Civico
l’Amministrazione, l’Assessore ed il Sindaco presente. Noi
possiamo anche sospendere la seduta, il problema importante
è l’occupazione di questi giovani e quindi anche un incon-
tro con la Prefettura è urgente. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono interventi per comunicazioni in attesa che l’Asses-
sore entri in aula. È all’interno del palazzo questo è si-
curo, l’abbiamo vista sta per entrare all’interno dell’aula
Consiliare. Prego Collega Ingrassia. 

CONSIGLIERE INGRASSIA
Grazie Presidente, colleghi, stampa e tutti  i presenti.
Fermo restando che sono d’accordo con quanti sostengono che
anche le comunicazioni è bene farle alla presenza di qual-
cuno dell’Amministrazione anche per avere la possibilità di
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avere delle risposte sia in merito alla lettera che abbiamo
ricevuto e sia in merito ad altri argomenti e quindi aspet-
tiamo che arrivi qualcuno, che arrivi l’Assessore Ruggeri.
Colgo l’occasione altresì per ricordare dal momento che poi
il  prossimo  Consiglio  Comunale  sarà  il  30  e  magari  in
quell’occasione darò decisamente delle notizie più detta-
gliate, ma volevo comunicare all’aula insieme a tutti i
colleghi della II° Commissione che qualche mese fa, prima
di Natale, la II° Commissione che mi onoro di presiedere ha
indotto un concorso “Tracce di memoria e di ricordo” da
veicolare in tutte le scuole del territorio marsalese e fra
l’altro ci proponiamo già dal prossimo anno di estenderlo
alle scuole della Provincia e perché no anche oltre. Questa
volta ci siamo limitati al territorio cittadino, il concor-
so mira a ricordare e raccontare non solo la Shoah ma tutti
gli eccidi che si sono consumati e che ahimè continuano a
consumarsi. Proprio per rappresentare al meglio l’istitu-
zione, da istituzione quale siamo, vogliamo  recepire in
pieno le direttive nazionale che ci invitano a ricordare
sia la giornata, il 27 gennaio la Giornata della Memoria e
sia il 10 febbraio le Foibe, la Giornata del Ricordo, quin-
di per quell’occasione a giorni sarà allestita una mostra
nel Palazzo 7 Aprile con i lavori che sono pervenuti da
parte di tutte le scuole, dei ragazzi che hanno partecipa-
to. Ringrazio l’Assessore Ruggeri, intanto il Presidente
Sturiano che ha acconsentito perché questa mostra venisse
allestita qui e poi l’Assessore che ha recepito le richie-
ste della Commissione, le piccolissime richieste della Com-
missione, abbiamo chiesto che ogni ragazzo venisse premiato
con un biglietto per il teatro e l’Amministrazione ha ac-
consentito. Ripeto il giorno 30 darò maggiori dettagli su
come sarà allestita la mostra, sulla premiazione e su come
sarà l’andamento stesso della giornata. Grazie Presidente,
colgo l’occasione per ringraziare tutti i colleghi che mi
hanno sostenuta ed aiutata all’interno della Commissione
per portare avanti questi lavori di raccordo con tutte le
scuole, per la selezione dei disegni e per tutto il lavoro
che c’è l’organizzazione di un semplicissimo concorso. Gra-
zie, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha chiesto di intervenire per una comunicazione il Collega
Sinacori, prego ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie signor Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore.
La comunicazione che io desideravo proporre all’aula è una
comunicazione istituzionale che riguarda uno dei settori
più importanti dell’intera Regione Sicilia, certamente e
forse anche dell’intera nazione Italiana e riguarda la fi-
liera agricola. Sono due anni e mezzo che siamo qui, caris-
sima collega Arcara e mi rivolgo a te perché sei stata una
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di quelle che ha proposto e ha promosso discussione su que-
sto settore, ma ancora una volta io debbo registrare ed as-
sistere che questa Provincia è trattata in una maniera as-
solutamente  inadeguata  rispetto  al  potenziale  che  essa
esprime ed è trattata in maniera inadeguata rispetto alla
capacità di ricchezza che la stessa dà nella composizione
del Prodotto Interno Lordo Siciliano. Signor Presidente mi
riferimento in particolare maniera alla graduatoria defini-
tiva della Misura 4.1 che sarebbe sostanzialmente l’ammo-
dernamento della filiera agricola che vede la Provincia di
Trapani totalmente o quasi fuori dai posti utili per i fi-
nanziamenti. Dalle notizie che ci sono fino al momento at-
tuale in questi giorni solo ed esclusivamente quattro pro-
getti, quattro. Uno, due, tre e quattro e quindi è un nume-
ro preciso, avrebbero accoglimento rispetto ad una presen-
tazione di progetti che supera il centinaio. Mai era suc-
cesso che la Provincia di Trapani fosse completamente ta-
gliata fuori da questi finanziamenti, chiaramente i non ad-
detti ai lavori si chiederanno il perché ed è corretto che
io  lo  dica,  perché  potrebbe  sembrare  una  questione  di
estrazione, quindi la Provincia di Trapani rimane fuori ma
non è così. Ecco perché ritengo, Presidente, che la comuni-
cazione sia opportuna farla in quest’aula, noi abbiamo bi-
sogno che la Città di Marsala riprenda il ruolo che aveva
sulle questioni agricole siciliane. Io chiedo a tutto il
Consiglio Comunale che con forza venga pretesto che si co-
stituisca la Consulta per l’Agricoltura che questo Consi-
glio Comunale ha deliberato ormai circa un anno fa signor
Presidente. Sapete perché desidero che si faccia con forza,
perché quella Consulta possiamo anche rivedere, aggiustare,
rimodellare, possiamo fare la qualunque cosa, perché è ne-
cessario che ci sia una voce che provenga da questa città
nei  tavoli  tecnici  che  si  riuniscono  regolarmente
all’Assessorato Regionale per l’Agricoltura. Non è possibi-
le che un territorio, una città come Marsala non abbia voce
se non nella fase finale quando ormai non c’è più nulla da
fare, signor Presidente le ricordo la questione della rura-
lità delle nostre aree, non è assolutamente più sostenibile
per il reddito di questa città, sono delle risorse che non
riusiamo ad intercettare quale Provincia perché nessuno nel
Tavolo  tecnico  Regionale  nella  preparazione  delle  Linee
Guida per i bandi dice quali sono le peculiarità che servo-
no per la Provincia di Trapani. Noi abbiamo il dovere mora-
le di intervenire e lo dobbiamo fare il prima possibile si-
gnor Presidente. Io individuo il cammino della Consulta, ma
nulla toglie che possiamo firmare anche un documento in
modo da chiedere urgentemente all’Assessore Regionale per
l’Agricoltura, al nuovo Assessore Regionale per l’Agricol-
tura, un incontro, invitarlo in questa città, sinceramente
non importa nessuna motivazione se lui adesso è di Forza
Italia, hanno vinto le elezioni ed è corretto che sia così,
che venga qua e che oltre ai propri amici, che sicuramente
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ne avrà, venga a sentire le motivazioni di questo Consiglio
Comunale. Un Consiglio Comunale della quinta città della
Sicilia è certamente assieme a colossi, quale Catania e Ra-
gusa una delle prime per produzione di reddito. Quindi si-
gnor Presidente chiedo a lei con la Commissione Capigruppo
individuare uno strumento idoneo per far sì che queste cose
non avvengono più, noi siamo tagliati fuori rispetto ad
una… e speriamo che si possano recuperare alcuni progetti e
quindi che la Provincia di Trapani possa avere il giusto
riconoscimento se ci sarà un rifinanziamento di questo Ban-
do, anche se questo significa non farne altri. Questa è la
prima comunicazione signor Presidente, considerato che è
arrivata la professoressa Ruggeri che a Marsala ha la dele-
ga per i Servizi Sociali, se mi permette continuo su questa
comunicazione o se lei preferisce fare un altro tipo di or-
dine dei lavori io mi fermo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente. È necessario sicuramente incardinare il Re-
golamento sui Servizi Sociali, per carità, non lo metto in
dubbio perché le aspettative sono tantissime. Però ci sono
anche momenti dove ci sono argomenti di una delicatezza
unica e lei ne ha già elencato uno, non è che è meno impor-
tante rispetto ai punti dell’ordine del giorno del Consi-
glio Comunale, forse è più importante ancora. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Infatti! 

PRESIDENTE STURIANO 
Secondo me ha anche il bisogno e la necessità di un momento
di sintesi, magari in un tavolo successivo, anche in setti-
mana ed alla prossima seduta del Consiglio Comunale vediamo
anche poterlo affrontare in maniera pubblica. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Perfetto. 

PRESIDENTE STURIANO 
L’economia di un territorio che non va svenduto, anzi se
vuole fare un’altra comunicazione ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Io desidero signor Presidente e Colleghi Consiglieri porre
la questione, visto e considerato che è arrivata nella sede
di Palazzo 7 Aprile la professoressa Ruggeri di quest’ulte-
riore questione che viene posta con una nota che qui abbia-
mo avuto protocollata e penso che avrà anche lei, riguardo
la questione dell’accoglienza dei minori stranieri non ac-
compagnati. Io gradirei sapere qual è la linea politico –
amministrativa  dell’Amministrazione  Comunale.  Se  ci  sono
dei fatti sopraggiunti che la città non conosce, per cui si
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arriva ad un blocco degli arrivi dei minori non accompagna-
ti e se è una questione che riguarda una situazione econo-
mica, logistica, strutturale o se è una questione che è
stata decisa sicuramente con motivazioni che sono contenute
rispetto ad una decisione. Io non voglio cavalcare nessuna
onda professoressa Ruggeri, di queste questioni ce ne siamo
occupati sempre con rispetto che meritano, fermo restando
che ognuno di noi ha delle posizioni ben precise ed io le
rispetto tutte. Io, glielo dico subito senza nessun tipo di
problema, sono per l’accoglienza massima, con l’accoglienza
massima con le regole del posto e del paese che ospitano i
migranti. Questa è la nostra posizione di base, su questo
possiamo continuare a ragionare ed a discutere secondo le
scadenze ed il calendario che il Presidente del Consiglio
vorrà dare, perché non voglio essere causa di portare il
dibattito verso un posto che non mi compete, però credo che
sia necessario che la città sappia, perché fino ad adesso,
abbiamo avuto… chi è d’accordo, chi è contrario, chi ha
aperto le Comunità, chi non ha aperto i centri di acco-
glienza, è successo di tutto, voglio capire se un blocco
immediato è dettato da determinate questioni che sono im-
prorogabili ed oggettive oppure se c’è un cambio di indi-
rizzo che chiaramente dev’essere comunque comunicato a chi
in questo settore investe i soldi a noi non interessa, sono
affari loro, per quanto riguarda una questione di entrare e
di uscite, non è business che mi interessa, ma considerato
che in queste Comunità sono impiegate delle persone che si
riconducono a delle persone, che riconducono in molti cosi
ad un reddito che serve per sostentare la famiglia e che
serve per dare dignità alla persona che lavora, desideriamo
capire se ci sono problemi di carattere ostativo legislati-
vo o meno. Con molto garbo professoressa Ruggeri, nel ri-
spetto delle idee di tutti, dicendole subito qual è la no-
stra. Signor Presidente la ringrazio per l’opportunità che
ha dato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie Collega Sinacori. Ci sono altri colleghi che voglio-
no intervenire sull’argomento ne hanno la facoltà. Aldo Ro-
driquez, prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente credo che sia giusto ed opportuno che questa
nota venga letta in aula, in modo tale che anche la citta-
dinanza possa capire. 

PRESIDENTE STURIANO 
È distratto, ho dato già lettura. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Forse ero fuori. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Sicuramente non era in aula. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Non ero in aula, chiedo scusa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Fra le comunicazioni oltre u giustificare diversi colleghi
Consiglieri  Comunali  a  questi  voglio  aggiungere  e
giustificare  anche  il  Collega  Walter  Alagna  per  motivi
personali che ha fatto pervenire la propria comunicazione e
mi sembra doveroso, per comunicazione ho dato lettura di
questa  nota  che  ho  fatto  distribuire  anche  a  tutti  i
colleghi  Consiglieri  Comunali.  Perché  come  ha  detto  il
Collega  Sinacori  ci  sono  anche  argomenti  fra  i  quali
l’Agricoltura, il Bando il PSE 4.0.1 (?), ci sono milioni e
milioni e milioni di euro per l’agricoltura. Guarda caso
una  Provincia  delicata  e  vocata  in  campo  agricolo  come
quella della Provincia di Trapani non ha nessuna azienda
che  può  partecipare  e  che  può  prendere  finanziamenti  a
bando.  Oltre  a  questo  c’è  un’altra  comunicazione  che  è
questa: al di là dell’argomento che è delicato che è molto
delicato ed attuale, secondo del tipo d’interpretazione che
si voglia dare e che qualcuno dà, io la penso come la pensa
il collega Sinacori sono per l’integrazione massima, non
sono  per  la  discriminazione  assolutamente,  sono  per
l’integrazione,  per  l’accoglienza  purché  venga  anche
regolamentata con delle regole chiare e certe. Penso che
viene chiesto in maniera ufficiale in questo documento che
per la verità è abbastanza chiaro e parla anche in maniera
molto  chiaro,  su  quello  che  in  questo  momento  è
l’argomento.  Io  sono  convinto  che  la  materia  si  può
regolamentare ma le regole vanno scritte prima ancora che
si  inizia  a  giocare,  Collega  Sinacori.  Le  regole  si
scrivono prima che si inizi a giocare, dopo che si inizi a
giocare si dà la possibilità a tanti soggetti, a tante
persone  di  investire,  adesso  crederci,  di  metterci  la
faccia ed anche rischiare a proprie spese, non si possono
cambiare in piena regola le regole e mi auguro che quando
si vocifera e sono anche voci di corridoio, poi magari non
corrispondessero veramente a realtà, perché fino a quando
c’è un rischio d’impresa, il rischio d’impresa ci vuole e
ci sta. Ma quando il rischio d’impresa è legato ad altri
fattori  che  vengono  anche  chiariti  e  messi  alla  luce,
perché se il problema è: “Io non voglio più Extracomunitari
nel mio territorio” è un conto, ci può anche stare, a mio
avviso  andava  anche  regolamentata  per  tutto,  da  questo
momento in avanti, rispetto a quelle che sono le regole noi
non vogliamo più, ne abbiamo in più rispetto a quelle che
erano le previsioni che ogni comune si è impegnato rispetto
a quelle che sono regole diramate…, le direttive diramate
direttamente dal Ministero, da questo momento in avanti non
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autorizziamo più l’apertura di nessun punto di prima o di
seconda accoglienza. Ad oggi ci sono queste strutture, che
facciamo  le  chiudiamo  dall’oggi  al  domani?  Se  domani
mattina non ci sono più sbarchi, per come si prevedeva, la
cosa ci  può  anche  stare, non  ci  sono  più sbarchi,  non
abbiamo più utenze che ben venga. Ma che le utenze ci sono
ed  addirittura  le  Prefetture  delle  altre  Province
contattato telefonicamente o via PEC le strutture e poi
magari gli extracomunitari non arrivano all’interno delle
nostre strutture delle nostre Province e vengono dirottate
altrove ritengo che un momento di chiarimento sia doveroso
anche  fornirlo.  Non  so  se  l’Amministrazione,  in  questo
senso,  avete  avuto  un  incontro  stamattina  con  le
Cooperativo ed è scritto anche qui, se avete avuto contatti
con la Prefettura, se avete avuto comunicazione, se avete
una vostra idea. Penso che un momento di chiarezza vado
fatta e poi entriamo nel merito di quelli che sono gli
argomenti iscritti all’ordine del giorno. Se non ci sono
altri interventi da parte dei colleghi Consiglieri Comunali
diamo la parola all’Assessore Ruggeri. Prego Assessore. 

ASSESSORE RUGGERI 
Preferisco  stare  seduta  Presidente,  Consiglieri,  stampa.
Questa mattina una delle delegazione delle Cooperative dei
Minori che si trova nel Comune di Marsala è stata ricevuta
dal dottor Fiocca, sono stata chiamata, era già in corso la
riunione, devo dire che giorni fa si era presentata ai
Servizi Sociali una rappresentante di una Cooperativa, dove
hanno  evidenziato  il  fatto  che  negli  ultimi  tempi  è
diminuiti la presenza dei minori stranieri, soprattutto per
quanto riguarda la prima accoglienza. Quindi le strutture
da sei sono diventate  due e temono che tutte le altre di
seconda accoglienza possano essere poi di rimando finire
per chiudere. Noi non abbiamo fatto mai niente, credo che
la  nostra  Amministrazione  è  un’Amministrazione  veramente
accogliente,  è  stata  sempre  disponibile,  non  ha  fatto
nessun blocco, mi piace questo termine che vedo qua usato,
noi non abbiamo posto nessun blocco per nessun motivo alla
Prefettura per dire “Basta, non fate venire più nessuno a
Marsala” non è stato assolutamente detto questo da parte
nostra  e  l’abbiamo  chiarito  questa  mattina.  C’eravamo
lasciati  verso  le  due  circa  dicendo  che  ci  saremmo
informati in Prefettura per capire che cosa sta succedendo.
Sappiamo  che  con  la  Legge  Minniti  gli  sbarchi  sono
diminuiti, questi sì, probabilmente c’è una diminuzione di
sbarchi, poi ognuno aveva le sue idee. Noi cerchiamo di
rispettare le Leggi, la prima accoglienza deve contenere un
numero X  di  minori  che poi  dopo  un  mese devono  essere
passati alla seconda accoglienza, come il nostro Ufficio
sta facendo, i nostri Assistenti Sociali saranno… perché
dobbiamo rispettare la legalità e le Leggi. Nessuno di noi
ha posto remore, ha posto blocchi, non ha fatto niente,
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quindi  questa  preoccupazione  delle  Cooperative  mi  pare
infondata,  non  c’è  nessuna  volontà  da  parte  nostra  di
evitare che arrivino i minori, che arrivano a prescindere
dalla nostra decisione, perché ognuno che vuole aprire una
cooperativa va alla Regione, si iscrive, la Regione poi
viene a fare i controlli, cioè demanda al Comune di fare i
controlli ed il tutto finisce qua. Poi noi facciamo la
nostra parte, paghiamo e tutto quello che segue. Noi siamo
serenissimi, questo blocco non è dovuto, lo dico a chi è
presente, visto che c’è qualche pensiero assurdo, scusate
lo devo dire, mi dispiace di questo documento, c’eravamo
lasciati che ci saremmo documentati con la Prefettura per
capire che cosa eventualmente sta succedendo, tutto qua. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto  Assessore.  Quindi  contatterà  direttamente  la
Prefettura per capire. È giusto che si faccia chiarezza,
c’è la necessità di avere… 

ASSESSORE RUGGERI 
Tra poco arriverà il dottor Fiocca, che era presente e
quindi  potrebbe  anche  lui  continuare  nel  discorso,  mi
sembra strano che abbiamo fatto questo documento, comunque
ne prendiamo atto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non ci sono ulteriori interventi, siamo in attesa di capire
dall’incontro  con  la  Prefettura  quello  che  accadrà.  Ha
detto  l’Assessore  che  cercherà  capitare  attraverso  la
Prefettura, non so come intenderà muoversi, poi magari in
sede di… 

ASSESSORE RUGGERI 
Ci siamo lasciati con l’intenzione nostra di contattare la
Prefettura per capire che cosa sta succedendo, come mai
arrivano a Marsala. Perché la loro richiesta arrivano a
Marsala meno minori. Che non arrivano. Quindi ci dovevamo
informare con la Prefettura, ci siamo lasciati così per
capire che cosa sta succedendo, se c’è una normativa che è
arrivata  dal  Ministero  dell’Interno,  certo  che  non
l’Amministrazione  ha  fatto  quest’intervento,  che  sia
chiaro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego collega Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Presidente, non per sminuire il ruolo dell’Assessore, però
sarebbe opportuno che lei convocasse d’urgenza, vista la
tematica  e  la  delicatezza  della  situazione  il  Sindaco,
anche  perché  siamo  sott’accusa,  non  noi  ovviamente,  ma
l’Amministrazione ed anche noi vorremmo capire qual è la
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reale situazione, perché tra il dire ed il fare c’è di
mezzo  il  mare.  Non  voglio  mettere  in  dubbio  la  parola
dell’Assessore,  però  ritengo  che  l’autorevolezza  e  la
presenza  del  Sindaco  potrebbe  tranquillizzare  tutti  i
nostri animi, nella tutela di chi giustamente rischia il
posto di lavoro e nella tutela di chi dev’essere ospitato.
Grazie, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie. Collega Arcara, prego. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Vede Assessore è un problema molto serio per la nostra
città e lei ricorderà bene come io questo problema l’abbia
già  sollevato  due  anni  fa.  Ho  chiesto  due  anni  fa
“Monitoriamo  questo  fenomeno,  in  tutte  le  sue
sfaccettature, dai minori e quant’altro”. Io  ho chiesto
questa relazione ed ancora non è stata prodotta, in ogni
caso la speranza è l’ultima a morire. Però c’è un Decreto
Minniti  che  obiettivamente  ha  ridotto  in  modo  drastico
secondo  determinate  misure  questi  sbarchi,  quindi  è  un
fenomeno  che  va  regolamentato  questo  a  fuor  di  dubbio,
ricorderà quel famoso mio intervento che va regolamentato,
non si può accogliere in maniera indiscriminata anche per
non  creare  difficoltà  a  chi  si  occupa  soprattutto  dei
minori. Ma io chiedo queste Cooperative, non so se questa
domanda comunque è di sua pertinenza, forse del Segretario,
cioè la decisione di chiudere le Cooperative…, di aprire le
Cooperative mi vuole spiegare l’Iter qual è? Francamente
Segretario io non lo so. La Cooperativa decide di chiudere
perché  non  ci  sono  più  minori?  Come  avviene  questo
Segretario,  dal  punto  di  vista  proprio  legislativo,
semplicemente  una  curiosità  da  parte  mia  capire  come
avviene.  Cioè,  io  credo  che  comunque  di  qualunque  cosa
bisogna  possedere  prima  la  conoscenza,  prima  di  poter
esprimere un parere, un’opinione. Quindi vorrei capire come
avviene, cioè le Cooperative sono a rischio di chiusura,
come accade questo rischio di chiusura? 

SEGRETARIO COMUNALE 
Io  non  sono  onestamente  preparato  a  dare  una  risposta,
l’approfondirò  se  la  Consigliera  lo  ritiene  opportuno,
approfondirò ulteriori passaggi per quello che è il mio
ruolo, però non sono in condizioni adesso dare su due piedi
una risposta. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non  è  previsto  l’intervento  in  una  seduta  di  Consiglio
Comunale  da  parte  del  pubblico,  è  previsto  solo  in
occasione  di  Consigli  Comunali  aperti,  che  sia  chiaro.
Questo  non  significa  che  ci  può  essere  un  momento  di
sintesi e di incontro per capire pubblicamente le ragioni,
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com’è  stato  già  anticipato,  tra  i  Gruppi  Consiliari
presenti,  l’Amministrazione  ed  una  delegazione  dei
lavoratori presenti o dei rappresentanti delle Cooperative
questo assolutamente sì. Poi stabiliremo, se è necessario,
vediamo a che punto se dobbiamo fare anche una sospensione
ci ritagliamo un quarto d’ora, in maniera chiara, però da
Regolamento non è previsto l’intervento. Collega Meo. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie Presidente. Colleghi, stampa, pubblico. Presidente
io vorrei capire come funziona, perché io non credo che sia
il Comune a decidere se questi migranti quando arrivano a
Trapani debbano andare in questo Comune, in questo Centro
oppure no.  Quindi  credo  che l’unica  cosa  da  fare è  di
chiamare  la  Prefettura  e  capire  le  motivazioni  ed  il
perché,  perché  da  quanto  mi  risulta  a  Trapani  ci  sono
sbarchi  e  ci  sono  notevole  presenza  a  Trapani.  Quindi
questi  migranti  dove  vanno?  Vanno  in  altre  Province  e
quindi  la  Prefettura  può  decidere  di  mandarli  in  altre
Province e non nella nostra oppure no! È da capire questo,
noi qua passiamo parlare all’infinito, ma l’unica cosa da
fare  è  chiamare  la  Prefettura  in  maniera  accelerata  e
capire le motivazioni reali del perché questi migranti non
arrivino  nei  nostri  territori,  dato  che  ci  sono  delle
cooperative che sono preesistenti in questo territorio, qui
non  si  tratta  di  aprirne  altre,  ma  di  quelle  che  già
abbiamo e non farle chiudere, perché ci sono dei lavoratori
che  vivono  anche  di  questo.  Quindi  è  semplicemente  da
capire  questo,  se  l’Assessore  ed  il  Presidente  del
Consiglio che rappresenta tutti noi Consiglieri Comunali ed
i  cittadini  si  possono  far  carico  di  incontrare  la
Prefettura e far capire a noi ed anche a chi lavora in
questi Centri quanto è avvenuto in questi mesi e che cosa
accadrà nei prossimi. È questa la situazione a mio avviso,
grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha  chiesto  di  intervenire  il  Collega  Galfano.  Collega
Coppola vuole intervenire? 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie  Presidente,  colleghi  Consiglieri,  Assessore.
Presidente sono perfettamente d’accordo con lei che in una
seduta  di  Consiglio  Comunale  purtroppo  non  è  possibile
ascoltare il pubblico, però tenuto conto della situazione,
tenuto  conto  che  queste  persone  sono  qui  e  noi  li
rappresentiamo perché siamo i rappresentanti del popolo ho
fatto  un  piccolo  giro,  ho  parlato  con  i  Capigruppo,
Presidente io propongo di sospendere per dieci minuti la
seduta, magari nell’aula qui i Capigruppo incontreranno i
rappresentanti dei lavoratori. Questa è la mia proposta e
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vediamo se i miei colleghi sono d’accordo. Ripeto così come
i capigruppo, i rappresentanti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Si possono fare tante cose, però se dobbiamo aprire un
dibattito togliamo tempo utile a quello per cui siamo stati
chiamati. Se dobbiamo perdere dieci minuti che non sono
dieci minuti persi, ma sono dieci minuti investiti, io ve
lo accordo, nemmeno c’è bisogno che metto in votazione la
proposta di sospensione, mi sembra di capire che tutti i
colleghi…  (intervento  fuori  microfono)…  se  non  ci  sono
proposte contrarie alla sospensione, sospendiamo per dieci
minuti  i  lavori,  sono  le  ore  18  :  16  e  alle  18  :  30
riprendiamo  i  lavori.  La  seduta  è  sospesa  per  quindici
minuti,  invito  i  colleghi  Capigruppo  ed  i  Consiglieri
Comunali che vogliono partecipare a raggiungerci nella sala
Commissione. 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore

18:16;

Riprendono alle ore 18.55 con la verifica del numero lega-

le

PRESIDENTE STURIANO
Invito i colleghi Consiglieri ad entrare in aula. Segreta-
rio procediamo con l’appello. 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  presente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, assente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, presente;
Cordaro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, presente; Ro-
driquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, pre-
sente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assen-
te;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  pre-
sente;  Angileri  Francesca,   presente;  Alagna  Bartolomeo
Walter, assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, presente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia,
presente;  Piccione  Giuseppa  Valentina,  presente;  Galfano
Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria, assente; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo
Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO
Risultano presenti all’appello 22 Consiglieri Comunali su
30, quindi la seduta è aperta. Per un fatto di correttezza
mi sembra doveroso dare comunicazione che a seguito della
riunione in sala Commissione tra i rappresentanti delle As-
sociazioni,  l’Amministrazione  ed  i  Consiglieri  Comunali,
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rappresentati  dai  Capigruppo  ed  oltre,  l’Amministrazione
assieme al dottor Fiocca, Dirigente protempore del Settore,
hanno preso l’impegno di chiedere un incontro ufficiale,
quindi domani mattina con la Prefettura per capire in ma-
niera chiara la situazione ed il modus operandi della Pre-
fettura su come vengono assegnati e distribuiti gli extra-
comunitari che arrivano sul nostro territorio  ed oltre.
Detto  ciò,  restando  in  attesa  dei  chiarimenti  da  parte
dell’Assessore e del dottor Fiocca, passiamo al Punto 4. …
(intervento fuori microfono)… vediamo come poter affrontare
la questione in modo tale che si arrivi ad una determina-
zione. Incardiniamo il punto 4. 

Punto numero 4 all’Ordine del Giorno 

“Regolamento interventi economici e di solidarietà socia-
le.”  Sul punto 4 l’Amministrazione dovrebbe essere presen-
te con l’Assessore, se vuole iniziare a relazionare la col-
lega Letizia Arcara nella qualità di Presidente della Com-
missione di merito ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie  Presidente.  Finalmente  questo  Regolamento  viene
trattato in quest’Aula Consiliare dopo che su di esso si è
dibattuto già da parecchio tempo. Questo Regolamento se ap-
provato dopo un dibattito articolato che  coinvolgerà le
forze politiche qui presenti andrà a sostituire il Regola-
mento, Presidente, del 2015, credo che sia il numero 106
dell’aprile 2015. Questo Regolamento oggetto dell’odierna
trattazione ha ricevuto diversi emendamenti, si è interve-
nuto per quale ragione, la prima è naturalmente una ragione
di natura morale. La profenda sensibilità nei confronti di
chi soffre, di chi vive in condizioni di profondo disagio,
quindi dei bisognosi, dei poveri. Allora abbiamo messo tut-
to l’impegno possibile a partire già dalla presidenza di
Linda Licari che è entrata in aula in questo momento e con
la quale è stata avviata proprio la trattazione del Regola-
mento tutto l’impegno possibile per venire incontro alle
fasce deboli. La seconda ragione è stato di tipo normativo.
Il Regolamento ha risentito ed ecco uno degli emendamenti e
credo  che  sia  l’Articolo  9,  ha  risentito  della  riferma
dell’ISEE, introdotta questa riforma dell’ISEE  dal Decreto
Salva Italia nel 2011. La riforma dell’ISEE  che cosa ha
comportato, ha comportato che sono stati aggiunti nuovi pa-
rametri, per esempio all’interno del nucleo familiare la
presenza di un disabile, oppure di minori di età inferiore
a tre anni. Questo che cosa vuol dire, vuol dire essenzial-
mente che aggiungendo questi nuovi parametri la posizione
reddituale di quelli che chiedono assistenza, Presidente,
appare molto più marcata, molto più visibile, ma soprattut-
to molto più veritiera rispetto a situazioni del passato
quando nel DSU, cioè nella Dichiarazione Sostitutiva Unica
il richiedente poteva anche certificare situazioni mendaci.
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Invece con questa riforma appare più che palese, attendibi-
le la posizione reddituale del nucleo  familiare, quindi
Linda Licari può confermare come effettivamente si è dovuto
intervenire anche per questo. A parte il fatto che le di-
chiarazioni non sono più lasciate in balia di chi chiede
l’assistenza, ma parte dei dati vengono inseriti dal Data-
base dell’INPS o quanto meno dall’Agenzia delle Entrate. Lo
scopo della riforma dell’ISEE è stato proprio quello di in-
dividuare realmente chi sono i bisognosi, chi sono veramen-
te i poveri. Questo perché? Per consentire l’erogazione di
un servizio che sia effettivamente compatibile con i capi-
toli di Bilancio e contemporaneamente assicurare un servi-
zio congruo e che cosa voglio dire con questo, voglio dire
che capitava in passato talvolta che magari una persona in
stato di emergenza venisse a chiedere aiuto all’Amministra-
zione e la risposta dell’Amministrazione era “Non ci sono
più soldi per potervi aiutare”. Invece adesso grazie a que-
sta riforma si cerca di rendere compatibile sia i capitoli
di Bilancio, sia il Servizio che viene assicurato e cioè
l’assistenza che viene garantita. Presidente si è lavorato
molto bene, ripeto ancora una volta a partire da Linda Li-
cari che è stato Presidente di questa Commissione che ha
profuso un impegno encomiabile nel lavoro della Commissio-
ne, come del resto tutti i componenti della Commissione,
ripeto sospinti da quel bisogno soprattutto di giustizia
sociale, di equità sociale, venire incontro realmente a chi
ha bisogno. Tra l’altro i lavori della Commissione sono
state connotati dalla presenza di esperti, di funzionari,
con il Direttore dell’ASP di Trapani, il dottor Fazio, con
il  Presidente  dell’Ordine  dei  Medici,  con  il  Direttore
dell’ASP di Marsala, dottor Nunzio Ragona, ex Direttore;
con l’Ex  Dirigente Aldo Scialaba, con Rosellina Adamo, ex
Vicario possiamo dire. Ci sono stati incontri davvero co-
struttivi, sono stati esaminati diversi punti  di vista,
parlando con funzionari e con tecnici che in parte hanno
condiviso… Presidente c’è molta confusione in aula io mi
sto sgolando, che in parte hanno condiviso gli atti di in-
dirizzo che sono stati prodotti dalla Commissione e devo
dire grande elogio, ancora una volta, a Linda Licari perché
soprattutto su input dell’ex Presidente. Gli indirizzi sono
stati recepiti dall’Amministrazione Comunale… Presidente io
mi fermo un po’ in attesa che ci sia silenzio in aula. Ri-
peto sono stati prodotti alcuni atti d’indirizzo, nei det-
tagli di questi penso che sarà avviato un dibattito. Questi
atti di indirizzo sono stati recepiti dall’Amministrazione
Comunale e hanno riguardato soprattutto gli Articoli, cara
Linda, il nono, il decimo, il diciassettesimo ed il diciot-
tesimo Articolo se non ricordo male. L’Amministrazione Co-
munale li ha recepiti, rubricati all’interno del Regolamen-
to oggetto della trattazione odierna. L’auspicio è che si
avvii un serio dibattito, approfondito, perché ripeto anche
a tutte le forze politiche, perché molti Consiglieri non
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fanno parte della Commissione Politiche Sociali e che si
proceda ad una valutazione, anche alla luce, Presidente,
del REI, di questo famoso Reddito d’Inclusione che credo
avrà un’incidenza sul Regolamento. Io non so, sarà l’Asses-
sore a chiarirci, ma credo che il REI che sostituisce il
SIA, potrebbe avere un’incidenza. Io personalmente credo di
no, perché il REI mi pare che si avvali di finanziamenti
nazionali mentre il Regolamento eroga contributi da parte,
ovviamente,  del  Comune  che  vanno  dal  Servizio  Civico,
all’accompagnamento dei disabili nei centri di riabilita-
zione, assistenza economica continuativa ed altro, rivolto
a diverse tipologie di nuclei familiari. Però può anche
darsi che il REI possa effettivamente incidere. Il problema
della povertà è un problema molto serio nel nostro territo-
rio e dobbiamo avere il coraggio di affrontarlo in tutte le
sue sfaccettature, mi risulta che circa  mille richieste
sono pervenute per il REI. Tra l’altro la povertà sta assu-
mendo contatti davvero impressionanti proprio in Sicilia e
proprio in provincia di Trapani. Ad essere colpiti dal fe-
nomeno  sono  soprattutto  bambini,  bambini  che  vivono  in
estrema povertà ed i giovani, i giovani. Quindi è un pro-
blema che io auspico che questo Consesso Civico possa af-
frontare, sospinti dal bisogno di venire incontro proprio
ai nostri concittadini. Una trattazione molto dettagliata
dei singoli Articoli, spetta a lei Presidente dire come si
procederà, nell’esposizione degli Articoli. Grazie. 

Assume la presidenza del Consiglio il consigliere Arturo Galfano

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliera Arcara. Aveva chiesto di interve-
nire la collega Linda Licari, prego. 

CONSIGLIERE LICARI 
Grazie Presidente. Assessori, Dirigenti e pubblico in sala.
Ringrazio l’attuale Presidente per gli elogi fatti e tutti
i Componenti della Commissione, ovviamente, che hanno col-
laborato  insieme  a  me  per  la  redazione  di  questi  atti
d’indirizzo ed anche per gli Emendamenti che abbiamo pro-
dotto. Ringrazio assolutamente in prima persona la qui pre-
sente Assessore Claudia Ruggeri per aver calato in maniera
precisa gli atti d’indirizzo che abbiamo prodotto e per
aver apportato anche altre modifiche che snelliscono sicu-
ramente il lavoro dei Servizi Sociali. In particolare io
volevo solo ribadire questo, che uno degli articoli che
bloccava un un po’ la situazione era proprio l’Articolo 10
che riguarda proprio la determinazione del fabbisogno assi-
stenziale, perché prevedeva come ha detto la collega Arcara
che i contributi venissero assegnati facendo affidamento
solo sull’ISE. Grazie al Ministro Poletti abbiamo acquisito
questa nuova Normativa, abbiamo ascoltato anche qui il Pre-
sidente Michele Sala che ci ha dato un importante contribu-
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to e lo voglio ringraziare, per tutti i chiarimenti che ci
ha dato in Commissione, c’abbiamo lavorato quasi un anno,
però un Regolamento Sociale prevede un lavoro accurato e
pertanto era necessario come del resto hanno richiesto tut-
ti i componenti di ascoltare più parti, non solo politiche
ma anche funzionari ed esperti. Nunzio Ragona, Direttore
dell’ASP, abbiamo fatto una seduta aperta come dicevi col-
lega Arcara, con il dottor Fazio, anche il Sindaco ci ha
dato un suo contributo per quanto riguarda il contributo
previsto per l’articolo 18 dei farmaci di fascia C che era
la cosa spesso ci viene segnalata come disagio per tutti
gli utenti. Perché per esigenze di cassa il precedente Re-
golamento  aveva  portato  delle  restrizioni.  Sappiamo  che
eravamo in mano ad un Commissario che doveva fare i conti
prima di tutto con la cassa, per cui l’indirizzo politico
non ha influito più di tanto. Questa è una cosa su cui mi
auguro che si approfondisca veramente l’Articolo 18.1 che
riguarda  il  contributo  straordinario  per  beneficiare  di
farmaci di Fascia C. La restrizione che prevedeva il vec-
chio Regolamento, Presidente, era l’essere passati da un
contributo di  quattro farmaci al mese a quattro farmaci
all’anno, per cui l’utenza che abitualmente usufruiva di
questo servizio si è trovata in forte disagio, perché pur-
troppo non tutti hanno veramente la possibilità. Noi abbia-
mo contatti, tutti penso, non solo i componenti della Com-
missione Sociale, ma tutti abbiamo contatti ogni giorno con
persone che ricevano veramente una pensione minima che non
gli consente di vivere in maniera adeguata purtroppo ed
anzi mi auguro che questo REI, adesso possa dare un po’ di
dignità. Credo che sia fra l’altro un reddito di dignità
che ha previsto il Governo. Dovremmo lavorare più che altro
per creare opportunità di lavoro. Io non voglio scendere
nel particolare, credo che sia opportuno presente iniziare
dai primi articoli, se l’aula condivide e trattare i vari
articoli passo dopo passo perché poi ci sono degli articoli
che poi prevedono più approfondimenti degli altri, per cui
mi attendo ai lavori dell’aula che assegnerà lei. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei. Era già intenzione dell’Ufficio di Presidenza
di  esaminare  un  po’  questo  Regolamento  tenuto  conto
dell’importanza  di  esaminarlo  singolarmente  articolo  per
articolo, però prima volevo… se vuole intervenire, l’Asses-
sore al ramo vuole dire qualcosa ne ha facoltà, prego. 

ASSESSORE RUGGERI 
Presidente, intanto devo ringraziare la Commissione che è
stata a suo tempo presieduta da Linda Licari che ha fatto
un ottimo lavoro ed anche la Commissione di Letizia Arcara
ed anche le altre Commissioni, Accessi agli atti, dove sono
stati  più  volte  sentita  e  soprattutto  devo  ringraziare
l’Ufficio, perché devo dire che l’Ufficio ha lavorato mol-
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tissimo per portare un nuovo Regolamento. Il problema prin-
cipale com’è stato detto già da Letizia Arcara era il pro-
blema che nel vecchio Regolamento si parlava di ISE. Questo
ISE ci ha creato un sacco di problemi, i nostri utenti ov-
viamente non potevano usufruire di questo contributo. Io
ringrazio anche Michele Sala, il dottor Fiocca, Aldo Scia-
labba, siamo andati all’INPS, abbiamo preso contatti con
tutti… con i Sindacati, per cercare di capire e di uscire
da questo inghippo che effettivamente bloccava per tanti
utenti la possibilità di usufruire del contributo, perché
si era abbassata molto la soglia. Quindi con la trasforma-
zione di … (parola non chiara)… ormai il tecnico del minimo
… (parola non chiara)… prevede quello che prevede l’INPS. È
un indicatore abbattuto di un divisore in base ai componen-
ti del numero del nucleo familiare, intero ai 6.500,00 euro
ed è una cosa più equa, insomma consentirà a più persone di
accedere  ai  contributi,  perché  poi  noi  questo  vogliamo
fare, cercare di venire incontro alle persone indigenti che
arrivano ai nostri Servizi Sociali che sono tanti, persone
che non hanno casa, che non hanno lavoro, che cercano in
tutti i modi di essere aiutati in qualche modo. Poi questo
Regolamento aveva delle criticità, io non so se devo ana-
lizzarlo punto per punto o vi dico le cose che noi abbiamo
evidenziato, come si diceva prima. Il primo problema è sta-
to il trasporto indiretto, quando abbiamo cominciato per il
vecchio Regolamento, le persone venivano a lamentarsi per-
ché non potevano… pochissimi potevano, quindi il Consiglio
Comunale, la Commissione ha fatto un emendamento e quindi
il trasporto indiretto è stato ripristinato e noi l’abbiamo
calato a… (parola non chiara)…. Devo dire che lo hanno tut-
ti, cioè anche persone che hanno un reddito alto, ma sicco-
me si tratta di disabilità, credo che dobbiamo rispettare
queste persone e quindi credo che debba essere lasciato per
come voi l’avete già deliberato un anno fa circa. L’altro
problema era, per esempio, il loculo. Per avere il loculo
gratuito presente indigenti non potevano… dovevano produrre
anche il reddito dei familiari che vivevano in un’altra
città, di figli, nipoti, genitori, etc. quindi l’abbiamo
ristretto al nucleo familiare. Se una persona muore ed il
nucleo familiare è indigente, l’abbiamo ristretto solo al
nucleo familiare, ci sembra un fatto corretto evitare che
il parente che vive in Germania deve produrre l’ISEE, poi
magari non vuole pagare e quindi blocchiamo e le persone
rimanevano lì al cimitero senza essere seppellite, questa è
la proposta che abbiamo fatto. Altra proposta che il dete-
nuto che esce dal carcere, doveva entra un mese fare la do-
manda per avere un contributo per iniziare poi un’attività
lavorativa. L’abbiamo ampliata a tre mesi, diamogli il tem-
po che questo capisca, sappia, etc., venga ai nostri Servi-
zi e faccia la domanda, quindi l’abbiamo ampliato a tre
mesi, dando un’opportunità anche a queste persone che si
devono integrare nella Società di poterlo  fare. L’altra
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cosa importante sono i farmaci, come diceva Linda Licari,
ne abbiamo discusso parecchio, ci sono stati incontri, an-
che con il Sindaco, l’ASP etc. e quindi si è trovata la so-
luzione di ampliare, perché si era molto ridotto e ristret-
to il discorso dei farmaci di cui si parlava prima. Poi ab-
biamo fatto in modo che chi svolge un servizio per la Comu-
nità, per esempio fa l’assegno civico, può usufruire dei
farmaci, del loculo, queste cose gliele consentiamo, non
possiamo che una persona che muore… perché se aveva l’asse-
gno civico non poteva avere il loculo, non poteva avere i
farmaci, abbiamo ampliato in raggio d’azione. Questa è la
nostra ottica, l’idea generare. Complessivamente il Regola-
mento è stato lasciato, rispetto al vecchio, con qualche
leggera modifica, ma l’impianto principale era il discorso
dell’ISEE. Questi sono stati dettagli che ci hanno portato
a mutare un po’ la situazione e venire incontro alle fasce
più deboli, questo è l’obiettivo. Poi se volete posso anda-
re nel dettaglio articolo per articolo perché c’è tanto da
dire in questo senso. Si parla di assegno civico, si parla
di assistenza integrata per gli anziani; si parla di assi-
stenza continuativa per le donne sole, assistenza per cin-
que mese, ci sono tutte queste varie opportunità che of-
friamo alla nostra collettività per venire incontro a loro.
Anche quando devono andare fuori e curare i figli al nord
Italia li assistiamo; quando devono… questo è rimasto per
com’era, non è stato cambiato quest’aspetto. Cerchiamo di
venire incontro alle esigenze delle persone, chi devo fare
chemioterapia, per esempio, diamo un contributo. Poi se vo-
lete leggiamo tutto, punto per punto, lo analizziamo insie-
me, i punti focali sono stati questi. Spero di essere stata
chiara ma potrei andare più nel dettaglio se volete. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Assessore. Aveva rinunciato all’intervento la colle-
ga Rosanna Genna, non c’è scritto nessuno a parlare. Così
com’era intenzione dei Consiglieri e soprattutto del Presi-
dente  della  Commissione  che  voleva…,  tenuto  conto
dell’importanza di esaminare articolo per articolo la mate-
ria. Direi che è anche giusto, perché diciamo che i due
terzi dei Consiglieri non fanno parte di quella Commissione
e quindi sconoscono gli argomenti, do di nuovo la parola al
Presidente della Commissione Letizia Arcara prego. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie  Presidente.  Però  prima  vorrei  porre  una  domanda
all’Assessore se lei me le consente, cioè capire adesso con
l’introduzione del REI, questo Regolamento e  quindi del
Reddito d’Inclusione ci sarà contabilità? L’erogazione dei
contributi  naturalmente  subirà  dei  cambiamenti  o  no,
Assessore? 
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ASSESSORE RUGGERI 
Intanto questo Regolamento è stato già formulato un anno e
mezzo fa ed è stato portato a dicembre, a gennaio dell’anno
scorso ed il REI ancora non c’era, era appena iniziato il
SIA, quindi non l’abbiamo potuto calare. Il REI è il Reddi-
to d’Inclusione del Ministero del Lavoro e delle Politiche
Sociali, è finanziato dal Ministero del Lavoro e delle Po-
litiche Sociali con una carta, una Social card che va alle
famiglie, come sapete, che hanno 6.000,00 euro di ISEE, da
6.000,00 in giù, che hanno figli minori, figli disabili o
anche persone sole, da 55 anni d’età. Poi prevede anche una
sorta di bancomat, le persone riceveranno questa carta ac-
quisti attraverso l’INPS, prevede anche una sorta di banco-
mat, mentre il SIA non lo prevedeva, possono anche preleva-
re del denaro per esempio per pagarsi l’affitto, cosa che
noi non facciamo. Molti nostri utenti ci chiedono per esem-
pio la casa, l’affitto, questo noi non lo contempliamo nel
nostro Regolamento. Il REI prevede la presa incarico da
parte di queste famiglie, da parte dei Servizi Sociali, lo
dico all’aula, perché è giusto che lo sappiate, perché ab-
biamo fatto un bando, un progetto PON, che è stato finan-
ziato e stiamo assumendo 21 persone che tra assistenti so-
ciali, psicologi , etc. che hanno il compito di prendersi
incarico queste famiglie che sono più di mille e potrebbero
aumentare perché non è conclusa la domanda del REI. Ho ca-
pito la domanda e quindi mi chiedete: se c’è il REI qua
come si cala? Non è stato calato perché non era previsto,
ne possiamo anche discutere, potremmo dire che cosa, che il
REI non ha l’assegno civico, o chi ha l’assegno civico non
ha  il  REI,  questa  è  una  discussione  che  passo  anche
all’aula, possiamo decidere insieme, sono due cose un po’
diverse e chiaramente potremmo decidere in un bando che chi
ha l’assegno civico… per esempio, chi accede all’assegno
civico che prevede il nostro Regolamento… se ha il REI non
accede all’assegno Civico. Per esempio quest’anno quando
fatto il buono di Natale che era una tantum, perché tante
famiglie non avevano né l’assegno civico, né l’assistenza
agli anziani e ne altro, l’abbiamo fatto solo per quelli
che non usufruivano degli altri servizi. Possiamo decidere
insieme, io sono disponibile a qualunque vostra proposta. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Ma prima di proseguire con la lettura
dei singoli articoli, ho una domanda per il Direttore di
Ragioneria, l’impatto che questo… 

PRESIDENTE GALFANO 
Consigliere Arcara al microfono. Prima fa la domanda e poi
procedere. 
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CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. L’impatto che questo Regolamento, Diret-
tore di Ragioneria, ha? In base alla Riforma dell’ISEE, ef-
fettivamente se lo spirito della Riforma dell’ISEE  è stato
quello di individuare i veri poveri, i veri bisognosi que-
sto che cosa comporta dal punto di vista finanziario, che
cosa accadrà a questo punto? Grazie. 

DOTTOR FIOCCA 
Questa domanda mi è stata rivolta in Commissione e come ho
risposto in Commissione rispondo anche qua stasera. Il Re-
golamento è in linea generale e quindi se non si applica il
Regolamento, se non si vedono le domande, non si vede ef-
fettivamente la povertà, le richieste che vengono effettua-
te contabilmente non so l’impatto che ci sarà sul Bilancio
Comunale. Come dico sempre più noi elargiamo contributi e
più soldi ci vorranno. Se noi diamo contributi a pioggia
per qualsiasi servizio, per qualsiasi richiesta,  più ci
sono oggetti di contributo, più ci dev’essere il capitolo
con lo stanziamento relativo. Più siamo magnanimi e più
soldi ci vorranno. Il fatto dell’ISEE dovrebbe essere più
equo, però quest’equità io non la posso trasformare in un
patto di disponibilità o di capienza di bilancio, in base
al Regolamento che viene approvato e come si applica il Re-
golamento ed in base alle richieste. Dopo un anno ho detto
che  abbiamo  un  consolidato  e  posso  sapere  se  l’impatto
sarà… (intervento fuori microfono)… sempre in funzione de-
gli stanziamenti che il Bilancio può mettere a disposizione
degli utenti. Noi possiamo dire che diamo tutto, ma poi ci
vuole sempre l’aspetto finanziario che copre la spesa. 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega Genna prego, lei voleva fare una domanda. 

CONSIGLIERE GENNA 
L’Assessore ha parlato di buoni, pacchi dono, bonus natali-
zio. Volevo sapere se nel vecchio Regolamento era discipli-
nato, visto che noi abbiamo già previsto questo bonus, io
non riesco a vederlo nel vecchio Regolamento. Volevo sapere
a quale Regolamento si rifaceva quel bonus natalizio che è
stato concesso a dicembre. 

ASSESSORE RUGGERI 
L’abbiamo inserito nel nuovo Regolamento, Consigliera, pro-
prio perché ci siamo accorti che non c’era. 

CONSIGLIERE GENNA 
Allora lei mi sta dicendo che abbiamo erogato, elargito dei
buoni senza essere disciplinati da un apposito Regolamento
Comunale. 
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PRESIDENTE GALFANO 
Assessore gentilmente al microfono. … (intervento fuori mi-
crofono)… Ha ragione collega Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie dottor Fiocca: Quindi con questo Regolamento noi an-
diamo a sanare quello che è stato fatto fino ad ieri, As-
sessore? Evviva l’Amministrazione per bene, grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Di nuovo la parola alla collega Arcara, prego. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Sui singoli articoli? 

PRESIDENTE GALFANO 
Mi è sembrata che l’intenzione dell’aula era questa. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Mi auguro almeno che si possa, anche per portare a cono-
scenza chi non fa parte della Commissione. Comunque riepi-
logando il Regolamento eroga servizi che vanno, come ho già
detto, dall’Assistenza continuativa, l’assegno civico, con-
cessione gratuita dei loculi e si rivolge a diverse tipolo-
gie di famiglie, di nuclei familiari. Il primo articolo:
“Il presente Regolamento disciplina i criteri e le modalità
di erogazione degli interventi di carattere economico e di
solidarietà sociale, finalizzati a prevenire e superare o
ridurre le condizioni di bisogno di persone singole e nu-
clei familiari derivanti dalla inadeguatezza di reddito,
difficoltà sociale e condizioni di non autonomia, secondo i
principi di pari opportunità non discriminazioni ed univer-
salità dei diritti di cittadinanza”. Non c’è nulla da di-
scutere su questo primo articolo, vedo che è un’aula molto,
molto partecipe, non c’è nulla da discutere, evidentemente
si tratta di principi che sono sanciti dalla Costituzione
Italiana e dalla Legge 328/2000 e cioè che è compito dei
Comuni promuovere iniziative, interventi di assistenza. Per
quanto io credo che la vera dignità si possa acquisire, ri-
badisco che è un concetto, dando lavoro e non attraverso
forme di assistenzialismo che a volte mortificano più che
altro. 

CONSIGLIERE MEO 
Se posso? 

CONSIGLIERE ARCARA 
Sì, certo. 

CONSIGLIERE MEO 
Ogni Consigliere ha il tempo prima del Consiglio di legger-
si il Regolamento. 
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CONSIGLIERE ARCARA 
Sono stata invitata dal Presidente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Solo un attimo, collega Genna se vuole intervenire, inter-
venga al microfono. 

CONSIGLIERE GENNA 
Un attimo fa la collega Arcara in riferimento al REI aveva
posto  una  pregiudiziale,  c’era  l’apertura  da  parte
dell’Amministrazione e quindi dell’Assessore di valutare la
possibilità se inserire nel Regolamento o meno, mi è sem-
brata di capire così. Prima di andare in trattazione ed
analizzare punto per punto, io ritengo che dovremmo vedere
come procedere per calare l’eventuale… 

CONSIGLIERE ARCARA 
Per renderlo compatibile. 

CONSIGLIERE GENNA 
Visto che c’è anche la disponibilità dell’Assessore. Do-
vremmo capire visto che c’è anche il nostro Dirigente di
Ragioneria capire anche le disponibilità economiche che do-
vremmo andare ad utilizzare. Abbiamo l’opportunità di lavo-
rare ed è giusto che prima di affrontare direttamente il
Regolamento si valuti bene quello che si deve fare, Presi-
dente. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Io sono sostanzialmente d’accordo, perché il REI  rappre-
senta una nuova grossa novità. Il REI, Presidente, è la
prima vera legge contro la povertà, la prima vera legge
contro la povertà, colleghi. Non è un’assistenza data, è la
prima vera legge di contrasto alla povertà, quindi intro-
durrà dei cambiamenti. 

PRESIDENTE GALFANO 
Sono pienamente d’accordo con lei. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Dei cambiamenti incredibili. 

PRESIDENTE GALFANO 
Noi siamo ancora alle premesse. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Perfetto. 
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PRESIDENTE GALFANO 
Quindi possiamo benissimo intavolare un discorso sul REI.
Non so vuole parlare il dottor Fiocca. Viene posta come una
pregiudiziale, prima ne parliamo e poi… 

CONSIGLIERE ARCARA 
Benissimo. Non ho compreso l’intervento del Segretario. 

PRESIDENTE GALFANO 
Come intendiamo procedere colleghi? 

DOTTOR FIOCCA 
Si potrebbe fare un emendamento al Regolamento mettendo che
chi prende il REI non prende altro contributo comunale. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Va fatto un approfondimento. Non si può introdurre un emen-
damento così ex novo in maniera estemporanea, va fatto un
serio approfondimento, come diceva la collega Arcara. Mi
scusi dottor Fiocca il REI riceve contributi a livello na-
zionale, non ha niente a che vedere con i contributi eroga-
ti dal Comune, cercare di conciliare. 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega Meo un attimo solo, c’era il collega Sinacori e poi
le do la parola. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Esclusivamente per rafforzare quanto emerge da queste que-
stioni al dà della questione giuridica posta della pregiu-
diziale che è un fatto serio. Giustamente una questione del
genere, sicuramente dobbiamo superarla con un emendamento,
la strada è questa. Però è un emendamento che va visto, in-
quadrato, approfondito, che va corroborato in tutte quelle
che… non è possibile perché ci sono delle novità di carat-
tere importante, come ben dice il Presidente della Commis-
sione che secondo il mio parere hanno bisogno di essere ca-
lati con la giusta tempistica sulla questione, Presidente.
È per dire che siamo d’accordo su questa faccenda ed il Se-
gretario ha indicato una strada, che secondo il mio parere
è quella più corretta. 

PRESIDENTE GALFANO 
Potrebbe anche essere questo. C’è la collega Meo che voleva
porre una domanda. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie Presidente. Sono d’accordo con i colleghi perché co-
munque è una novità e dev’essere regolamentata anche que-
sta. Volevo capire in tal senso, già molte persone hanno
fatto domanda per il REI, per quest’anno come si è deciso
di fare, per queste domande, chi prende quello comunale non
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prende il REI? Com’è stato regolamentato in queste domande
che ci sono state? 

ASSESSORE RUGGERI 
Abbiamo detto che non è stato regolamentato, perché è arri-
vato qui un anno fa. Per il REI le domande le stanno facen-
do adesso e quindi non è stato… 

CONSIGLIERE MEO 
Appunto come funziona in questo momento? Chi prende il REI
in questo momento non può prendere quello comunale? Come
funziona? 

ASSESSORE RUGGERI 
Per ora funziona il vecchio Regolamento fino a che non si
approva questo. 

CONSIGLIERE MEO 
Presidente forse mi sono spiegata male. Le domande REI già
sono state fatte giusto? 

ASSESSORE RUGGERI
Però devono essere esaminate. 

CONSIGLIERE MEO 
In questo momento chi fa la domanda REI può prendere sia il
REI che il contributo Comunale? 

ASSESSORE RUGGERI 
Sì. 

CONSIGLIERE MEO 
Quindi li può prendere tutti e due in questo momento? 

ASSESSORE RUGGERI 
Sì. 

CONSIGLIERE MEO 
Quindi con la domanda di adesso può prendere entrambi i
contributi. 

ASSESSORE RUGGERI 
Sì. Con il nuovo decidiamo. 

CONSIGLIERE MEO 
Quindi adesso questo Regolamento serve per decidere se sì o
no. Ma in questo momento chi ha fatto domanda per il REI e
fa domanda per il contributo comunale prende sia l’uno che
l’altro. 

ASSESSORE RUGGERI 
Con i requisiti giusti, compresi i requisiti. 

30Consiglio Comunale del 23/01/2018



PRESIDENTE GALFANO 
Lei non è soddisfatta della risposta, quanto meno ritiene
che… Voleva intervenire la collega Linda Licari. 

CONSIGLIERE LICARI 
Grazie Presidente. In merito al REI vorrei che l’Assessore,
il Dirigente, il nostro funzionario si informassero per ve-
dere se dal Ministero è arrivata qualche indicazione in me-
rito ai contributi, in questo caso, locali perché è possi-
bile che non sia preclusa. Assessore ho detto che è possi-
bile che il Ministero non prevede nessuna preclusione, per-
ché il REI viene dal Ministero, il Comune in questo caso fa
solo da tramite, se non ho capito male. Credo che non sia
una cosa che possa precludere un’eventuale contributo che
può essere per l’acquisto dei farmaci o per il loculi o gli
altri  contributi.  Fra  l’altro  credo  che  era  previsto
l’esclusione solo per i contributi che venivano dal Comune
stesso. Cioè, se si ha diritto al bonus natalizio non si
può magari avere l’accesso all’assegno civico o ad altri
contributi che sono comunque erogati sempre dallo stesso
Ente. Io chiedo lumi di informarvi in questi giorni per il
discorso del REI, perché magari può essere che il Ministero
ha previsto delle indicazioni chiare. Dico non precludono
la possibilità di avere l’accesso ad altri contributi per-
ché questo è un reddito di dignità. A mio avviso non an-
drebbe nemmeno inserito nel Regolamento. 

PRESIDENTE GALFANO 
Prego Assessore. 

ASSESSORE RUGGERI 
Praticamente poteva essere, secondo me, i farmaci, il locu-
li  li  dobbiamo  lasciare  eventualmente.  Potrebbe  essere
l’assegno civico che magari… visto che prendono il REI,
hanno questo reddito, se vogliamo inserirlo. Io sono dispo-
sta a qualunque… potrebbe essere l’assegno civico, l’assi-
stenza integrativa anziani, però… un contributo straordina-
rio eventualmente, questi tre, io gli altri io non li cale-
rei, poi decidiamo insieme ed io sono disponibile. Dico la
verità chi aveva il SIA ha avuto anche l’assegno civico e
l’assistenza integrativa anziani, sempre un contributo mi-
nisteriale e noi l’abbiamo calato. Il SIA finisce, adesso
il SIA diventa REI, quindi chi sta usufruendo del SIA ora
passa al REI, finisce oppure passa al REI e quindi il SIA
si chiude. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Assessore, il  REI   è vero  che  eroga  un contributo,  ma
l’obiettivo del REI è contrastare la povertà, consentendo
un percorso di attivazione di inclusione sociale e lavora-
tiva, soprattutto quello è l’obiettivo del REI, non è tanto

31Consiglio Comunale del 23/01/2018



dare un’assistenza così e basta. Ovviamente poi ci sono dei
requisiti che comunque non si discostano da quelli che noi
prevediamo nel Regolamento per erogare il Servizio di assi-
stenza, questo. I requisiti sono qua, io non vorrei tediare
l’aula con la lettura, possiamo andare a leggerli, però at-
tenzione vedete che il REI è il primo serio contrasto alla
povertà, perché mira all’inserimento nel mondo del lavoro,
perché mira a quello. Ecco perché per me è veramente qual-
cosa di rivoluzionario il REI. Invece io le volevo chiedere
Assessore per quanto riguarda i migranti che richiesta ab-
biamo avuto relativamente al REI, perché io credo che pro-
prio quella sia la fascia più numerosa, a mio parere. 

ASSESSORE RUGGERI 
Non ho dati esatti delle domande. Se sono residenti nel Co-
mune di Marsala hanno diritto come i nostri cittadini. Da
due anni hanno diritto come i nostri cittadini, il dato
esatto non lo so, anche perché stanno facendo le domande e
devono poi dall’INPS essere accolte e quindi non sappiamo
ancora quante ne sono state accolte. Potremmo darvi il dato
esatto più avanti. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Ci sono dei requisiti molto precisi per quanto riguarda co-
storo perché si parla di cittadini in possesso di permesso
di soggiorno, soggiornanti di lungo periodo; titolari di
protezione  internazionale,  di  Asilo  politico,  protezione
sussidiaria, io penso che questa sia un po’ la fascia che
rientra. Nel nostro territorio lei pensa che questo sia un
fenomeno meno eclatante. Va bene. 

Assume la presidenza del Consiglio il consigliere Vincenzo Sturia-

no 

 PRESIDENTE STURIANO 
Prego collega Meo. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie Presidente. Se è possibile, se il Dirigente può far-
ci avere una statistica sulle persone, sugli abitanti di
Marsala che hanno reddito inferiore a 6.000,00 euro anche
per fare un censimento di tutte le realtà che abbiamo noi a
Marsala. Non si può? 

ASSESSORE RUGGERI 
Abbiamo ricevuto già mille domande, mille domande per il
REI. Hanno cominciato a fare domande dal 1° dicembre. Non
so a quanto si arriverà. 
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CONSIGLIERE MEO 
Certo perché ci sono quelle giuste, quelle sbagliate. Va
bene. Invece prima con SIA quante richieste aveva il Comu-
ne? 

ASSESSORE RUGGERI 
Io oggi non ho portato le carte e sono state di meno, per-
ché Per il SIA dovevano essere persone che avevano figli
minori e/o disabili e 3.000,00 euro di ISEE. Sono state
circa seicento le domande accolte. 

CONSIGLIERE MEO 
Quindi sono aumentate. 

ASSESSORE RUGGERI 
Sono aumentate perché hanno aumentato la  platea, perché
possono essere persone anche di una certa età, di persone
sole, il Ministero ha allargato la platea. 

CONSIGLIERE MEO 
Presidente grazie, io mi scuso ma non essendo in Commissio-
ne ho l’opportunità adesso di fare qualche domanda. 

ASSESSORE RUGGERI 
Finalmente parliamo di cose che è giusto che si sappiamo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Colleghi Consiglieri sulla base anche delle valutazioni,
delle considerazioni che sono emerse da stamattina, avendo
modo di approfondirlo anche velocemente con chi poi ci deve
lavorare, con gli stessi operatori, con gli stessi funzio-
nari e dirigenti del Settore, c’era la necessità di intavo-
lare anche con la Commissione un momento di approfondimento
rispetto a questi fatti nuovi che quando è stato pensato il
Regolamento non erano previsti. Considerato che la prossima
seduta è il 30, ritengo che questa sera, vista anche l’ora
tarda, possiamo tranquillamente chiudere… certo le do la
parola, però possiamo tranquillamente chiudere, anche trat-
tando l’argomento, senza bisogno di accantonarlo, poi se
nella seduta del 30 non ci sono stati ancora i tempi per
avere le idee chiare sospendiamo la trattazione il giorno
30 e dicendo che la Commissione ha ancora bisogno di ulte-
riori quattro – cinque- sei – sette giorni per approfondire
la questione. Abbiamo incardinato, non c’è da mettere in
votazione nessuna pregiudiziale a mio avviso. Collega Gen-
na. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente. Visto che comunque lei ha colto la palla
al balzo, come si suol dire perché ritengo opportuno un mo-
mento di riflessione su queste tematiche serie in Commis-
sione ne approfitto, vista la presenza dell’Assessore in
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aula, per chiedere alla Presidente della Commissione Poli-
tiche Sociale di convocare con urgenza l’Assessore e per
verificare come sono stati rimodulati gli Uffici in occa-
sione del pensionamento della dottoressa Adamo e del dottor
Aldo  Scialabba,  vorrei  capire  come  stanno  andando  oggi
avanti gli uffici ed i Servizi Sociali, da chi vengono ge-
stiti e come vengono gestiti, com’è stato rimodulato il
personale all’interno dell’ufficio. Grazie Presidente. Pre-
sidente della Commissione la invito a convocare con carat-
tere d’urgenza, però vorrei che l’Assessore venisse da sola
e non accompagnata. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono interventi? Non ci sono  interventi programmati.
Colleghi se non ci sono interventi programmati ritengo che
possiamo tranquillamente chiudere la seduta lasciandoci con
l’approfondimento dei punti che ci siamo detti e che sono
emersi durante il dibattito sul Regolamento e quindi ag-
giornare i lavori così come previsto da convocazione al
giorno 30 alle ore 16 : 30. La seduta è sciolta. 
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